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ВСТУП 

Українські міста епохи середньовіччя та ранньої модернової доби  

невичерпна скарбниця культурної спадщини нашого народу. І не випадково 

адже урбанізаційний процес розглядається істориками в якості своєрідного 

синтезу цивілізаційного поступу. Міста були і залишаються результатом 

розвитку продуктивних сил суспільства, а їхні економіка і культурні цінності - 

важливим елементом останніх. Поява міст і їх еволюція суттєво вплинули на 

утворення і формування не лише локальних (національних), але й міжнародних 

ринків. Вони виступали також у якості акумуляторів всього прогресивного, що 

зростало в надрах середньовічної епохи і слугували своєрідною соціально-

економічною основою для формування індустріального суспільства в наступні 

століття. Історія українського міста це та невід’ємна складова поселенської 

структури, без знання якої неможливо уявити цілісності цього процесу. У 

цьому відношенні яскравим прикладом слугує Кам’янець-Подільський, що 

живописно розкинувся на високих берегах р. Смотрич, за 20 км. До її впадіння 

у р. Дністер. 

Місту судилося відіграти неабияку роль у багатогранних історичних 

процесах як Південно-Східної і Східної Європи, так і Сходу XV-XVIII ст., які 

обумовили неповторну містобудівну еволюцію і в той же час складну, 

суперечливу історичну долю. Адже Кам’янцю в статусі відомого міського 

осередку впродовж віків доводилось виконувати різні функції: бути політико-

адміністративним центром Подільського воєводства (в якості королівського 

міста з 1463 р.), Кам’янецького повіту, однойменних староств і земств, 

Кам’янецького еялету (1672-1699), слугувати оборонним форпостом краю, 

відігравати роль важливого центру внутрішньої та міжнародної торгівлі, 

ремесел, промислів, самоврядування, управління, містобудування, культури, 

освіти, релігії тощо. 

Багата полі етнічна культурна спадщина Кам’янця-Подільського відбилася 

в чисельних писемних, графічних, картографічних, іконографічних джерелах, 

пам’ятках архітектури, містобудування та археологи, значна частина яких 

збереглася у природному вигляді до наших днів просто неба в місті, а також в 
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архівах України й багатьох держав світу, у фондах історичних музеїв, 

приватних колекціях тощо. 

Актуальність теми полягає у висвітленні історії міста та його 

архітектурних та історичних пам'яток під кутом зору використання їх у системі 

в’їзного та внутрішнього розвитку туристичних маршрутів України. 

Мета роботи – на основі джерельної та історіографічної бази обґрунтувати 

туристичний потенціал Кам’янця-Подільського. Для досягнення поставленої 

мети нами визначено наступні завдання: 

1. Охарактеризувати джерела вивчення історико-архітектурних пам’яток та 

нормативно-правову базу туристичної діяльності в Україні. 

2. Розкрити сучасний стан в’їзного туризму в Україні. 

3. Проаналізувати теперішні тенденції розвитку внутрішнього туризму в 

Україні в умовах російської агресії проти України 

4. Висвітлити головні віхи історії Кам'янця-Подільського та розкрити 

становище історико-архітектурних пам’яток у Кам’янці-Подільському. 

5. Розкрити потенціал та перспективи розвитку в’їзного і внутрішнього 

туризму в Кам’янці-подільському. 

Об'єктом дослідження виступає м. Кам’янець-Подільський та його 

історична та архітектурна спадщина. 

Предметом дослідження - використання пам’яток історії та культури 

Кам’янця-Подільського у створенні нових туристичних маршрутів та 

включенні їх у систему маршрутів України. 

Методи дослідження. У ході опрацювання матеріалу нашого 

кваліфікаційного дослідження ми спиралися на низку методів, серед яких варто 

виділити загальнонаукові – метод аналізу, історичний, системно-структурний. 

Загалом аналіз – це розкладання цілого об’єкта на його основні частини, їх 

детальне вивчення, класифікація останніх і, образно кажучи, розташування 

кожної частини на окремі полиці відповідно до певних властивостей, якостей 

або характеристик. Цей підхід дозволяє визначити такі основні проблеми, як 

розвиток економічних і політичних зв’язків, внутрішньої та зовнішньої 
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політики держави, культурних процесів у розвитку туризму Кам’янці-

Подільському. 

Системно-структурний метод – це один із напрямків методології наукового 

дослідження. В його основі лежить розгляд об'єкта/об’єктів як, насамперед, 

цілісної множини елементів і, відповідно, сукупності відносин їх 

взаємозв’язків. Його застосування дало нам змогу виокремити в межах розгляду 

в’їзного та внутрішнього туризму Кам’янця-Подільського декілька 

перспективних туристичних напрямків. Вони можуть бути як цілісна множина 

туристичних елементів так і виступати в сукупності відносин й зв'язків між 

ними. 

Стосовно методів історії, то вони у своїй різноманітності – багатогранні. 

Ми скористалися – проблемно-хронологічним метод, порівняльно-історичним 

та картографічним методами. Перший з них передбачає розділення умовно 

широких тем на низку вужчих, з яких кожна може розглядається в 

хронологічній послідовності. При його використанні, дослідження 

здійснюється за певними періодами, епохами, а в їх межах – за проблемами. 

Другий (порівняльно-історичний метод) – це спосіб дослідження, який дає нам 

змогу, шляхом порівняння, встановити схожості та відмінності між певними 

історичними явищами, що досліджуються. В нашому випадку, завдяки 

використання цього методу, ми простежили становище і розвиток в’їзного і 

внутрішнього туризму в на сучасному етапі в межах України і Кам’янця-

Подільського.  

Також, важливого значення має картографічний метод. Він, на нашу думку, 

є найоптимальнішим і виступив у сфері студіювання містобудівних норм, 

просторово-планувальної структури, історичної та соціальної топографії міста 

тощо. 

Наукової новизна дослідження. Проведене дослідження дало змогу нам 

отримати наступні результати, що у своїй сукупності можна визначити як 

елементи наукової новизни: 
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1. Здійснена спроба охарактеризувати місто Кам’янець-Подільський як 

центр в’їзного і внутрішнього туризму та розглянути його у комплексі проблем, 

які є у старому місті.. 

2. Висвітлено перспективи розвитку в’їзного та внутрішнього туризму в 

Кам’янці-Подільському через призму використання військово-туристичного 

потенціалу міста. 

Практична значимість результатів дослідження полягає у тому, що 

результати дослідження можуть бути використані місцевими органами 

державної влади, туристичними підприємствами, Кам’янець-Подільським 

державним історичним музеєм-заповідником, Національним історико-

архітектурним заповідником «Кам’янець для подальшої розробки та 

впровадження нових екскурсійних маршрутів в Кам’янці-Подільському. 

Апробація результатів дослідження. Окремі положення роботи були 

висвітленні на звітній науковій студентській конференції, що відбулася 

04.11.2023 р. у Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана 

Огієнка. Також, результати дослідження були розглянуті на засіданні кафедри 

туризму та готельно-ресторанної справи Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів які 

розділені на дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та 

літератури.  Бібліографічний список нараховує 105 найменувань. Загальний 

обсяг кваліфікаційної роботи складає – 120 сторінок, з яких 105 – основний 

текст. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження уможливлює наступні висновки: 

1. Для розв'язання поставлених у дослідженні завдань, нами опрацьовано 

широке коло історичних джерел, які існують у формі архівних рукописів, 

наукової літератури вітчизняних та зарубіжних дослідників, а також 

теоретичних напрацювань з питань в’їзного туризму та туроперейтингу. 

Окремо розглянуто нормативну базу забезпечення в’їзного та внутрішнього 

туризму. Встановлено, що законодавче забезпечення сегменту в'їзного туризму 

включає низку законів України. 

2. З’ясовано, що в’їзний туризм є однією з найперспективніших галузей 

економіки та господарства. Він створює необхідні умови для налагодження 

міжнародних зв’язків, допомагає зберегти культурно-історичне та природнє 

надбання держави, підвищує духовний та культурний рівень населення країни. 

Але його діяльність та розвиток будуть неможливі, безперспективні та 

неприбуткові без допомоги та підтримки державних органів влади, які повинні 

чітко регулювати, сприяти та допомагати, щоб туристична галузь та в’їзний 

туризм приносили великий дохід у державну казну. Для цього державні 

туристичні органи влади повинні приймати нові, оновлювати старі закони, 

спрощувати митний та візовий контроль, щоб туристам було просто, швидко, 

доступно та безпечно відвідувати нашу країну, а також іноземним туристам 

відвідувати Україну. 

3. Аналіз тенденцій внутрішнього туризму свідчить про те, що люди 

продовжують подорожувати Україною, що сприяє розвитку внутрішнього 

туристичного ринку нашої держави. Разом з тим, розвиток внутрішнього 

туризму ускладнює ряд проблем: військові дії; втрата значної частини 

туристично-рекреаційних ресурсів; руйнування туристичної інфраструктури; 

порушення логістики; розміщення окупаційних військ на території туристичних 

центрів; втрата трудових ресурсів. Для вирішення цих проблем пропонується 

здійснення наступних заходів: забезпечення безпеки на території країни шляхом 

надання інформації про потенційні небезпеки та попередження туристів про 

зони, які є небезпечними для відвідування; відновлення історичних та 
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культурних об'єктів; розробка альтернативних маршрутів; відбудова 

туристичної інфраструктури, доріг та інших інфраструктурних об'єктів; 

підтримка туристичної галузі з боку держави; підтримка працівників 

туристичної галузі 

4. Висвітлено основні віхи історії Кам’янця-Подільського, які можна 

умовно розділити на п’ять етапів: стародавній, литовсько-польський, 

російський, радянський та сучасний. Встановлено, що основна кількість 

історико-архітектурних пам’яток міста були сформовані за часів перебування 

Кам’янця у складі Речі посполитої та Російської імперії. Враховуючи значення 

туризму для розвитку міста на сучасному етапі одним з пріоритетних завдань, 

котрі стоять перед адміністрацією міста та Національного історико-

архітектурного заповідника «Кам’янець» є проведення ремонтно-

реставраційних робіт у старому місті, котрі інтенсивно почати проводитися 

лише з 1999 р. Однак, перешкодою у відновленні низки пам’яток Кам’янця-

Подільського є брак коштів та відсутність єдиного центру реставрації історико-

архітектурних пам’яток міста й висококваліфікованих фахівців-реставраторів. 

Автором роботи складено орієнтовний туристичний маршрут та екскурсія за 

основними пам’ятками міста. Основна увага приділена екскурсії приділена 

пам’яткам історії та культури, що розташовані на території старого міста. 

5. На основі аналізу динаміки розвитку в’їзного туризму Кам’янець- 

Подільського констатуємо, що сегмент іноземного туризму на сучасному етапі 

має негативну динаміку. На цей чинник вплинули карантинні обмеження, що 

пов’язані з поширенням вірусу COVID-19 (2019-2022) та збройна агресія рф 

проти України (24.02.2022 р.), що триває у 2023 р. Однак, Кам’янець-

Подільський має великий потенціалу  використанні свого туристичного 

ресурсу. Цей потенціал ми визначили як військово-туристичний, який 

прив’язаний до безпосередньої історії міста та наявної культурно-історичної 

спадщини. Однак, розкриття усього туристичного потенціалу міста який буде 

орієнтований на внутрішнього та іноземного споживача є неможливим без 

розвитку туристичної інфраструктури та закладів гостинності. 
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